

# 人工智能来袭 著作权认定出现新问题

本报记者 王乃昭

日前,一起北京菲林律师事务所起诉北京百度网讯科技有限公司侵犯其著作权的案子,引起了极大的社会关注。案件起于原告发表的一篇大数据报告,被百度旗下“百家号”转载。原告认为,被告这一行为侵犯了自己的著作权,但是庭审中,被告提出,该文章是通过软件生成的,并不属于著作权法的保护范围,侵权之说无从谈起。截至目前,该案仍未宣判。

随着大数据、人工智能的广泛运用,智能生成文章的著作权如何认定?记者就此采访了律师进行探讨。

## 人工智能创作文章 著作权该归谁所有?

上述案件中,争论的焦点最终聚集到一个问题上:由人工智能软件生成的文章,该不该享有著作权,谁来享有著作权?而在这一点上,法律还是空白的,只能根据法理进行推断。

浙江杭知桥律师事务所律师王珏认为,该案中,首先要看涉案的文章是否被认

定为作品。著作权法实施条例第二条指出,著作权法所称作品,是指文学、艺术和科学领域内具有独创性并能以某种有形形式复制的智力成果。如果认定该文章没有独创性,则著作权不存在。也就无法认定被告存在侵权行为。

如果认定文章具有独创性,属于作品,就涉及到作品作者或者著作权人的认定问题。

在著作权法中,对享有著作权的主体有明确规定,即公民、法人或者其他组织。人工智能是否可以享有著作权,目前还有争论。

一种观点认为,可以把人工智能通过法律拟制为“人”,就可以认定人工智能享有对作品的著作权。

另一种观点认为,不能把人工智能当作享有著作权的主体。这样,即使构成作品,理论上也是一个“无主作品”或“孤儿作品”。如果作品中有人工加工,人工加工中所占的比例,也可能成为影响法院判决的因素。

第三种观点是,因为人工智能软件程序是由人编写,也可以根据法理进行推断,认定人工智能软件的所有人对生成的作品享有著作权。

## 判决结果关系重大

王珏认为,该案的判决结果可能产生非常大的社会影响。

其实,人工智能运用早在几年前就已经开始。2014年,美联社就已经用机器人撰写财经新闻;2016年里约奥会期间,

华盛顿邮报的机器人记者 Heliograf 开始做赛事报道;2016年3月,由人工智能创作的小说甚至还通过了日本“星新一奖”比赛的初选。如今,人工智能的兴起更是如雨后春笋,在新闻、音乐、绘图等众多领域中都有越来越广泛应用。

在此过程中,在人工智能的研发过程中,研发团队和投资者投入了大量的人力、物力,并从中获取经济效益。一旦判决结果认定对人工智能生产物的不具有著作权,人工智能背后的研发团队和投资者的经济利益就可能会受到侵害。

囿于目前法律对人工智能著作权的认定上还存在空白,一些学者开始关注并讨论是否应该通过修改相关法律条文,赋予人工智能以“作者”的法律地位。

王珏认为,目前估计很难通过修改著作权法来增加一个新的著作权主体,但可能会进一步明确法律条文中一些词的概念。

著作权法实施条例中对“作品”的定义是“文学、艺术和科学领域内具有独创性并能以某种有形形式复制的智力成果”。但是随着时代的发展,“独创性”“智力成果”这些词的概念在司法实践中一旦遇到处于“模糊地带”的创作物时,就存在作品判断标准的难题。怎样的创作物才能构成“作品”,也就变得比较有争议,如一些弱人工智能生成的数据也可以称之为智力成果,但在实践中并不把他当作智力成果来看。另外,从文义出发,“思想”也可以算作“智力成果”,但众所周知著作权法是不保护“思想”的,因此在此后的修法过程中,这些都是待解决的疑难点。

## 法治漫画



## 抓获“卡贩子”

记者从湖南宁乡市公安局获悉,警方专案组近期破获一起公安部督办的贩卖银行卡大案,32名“卡贩子”被依法采取刑事强制措施。

新华社 徐骏 作

## 酒庄保险柜竟藏着枪支子弹 这种“收藏爱好”可要不得!

通讯员 高安飞

本报讯 近日,宁波市公安局鄞州分局破获一起非法持有、私藏枪支弹药案,抓获犯罪嫌疑人1名,缴获枪支1把、子弹2颗。

今年11月上旬,鄞州警方接举报称白鹤街道某酒庄有人私藏手枪及子弹。接举报后,警方依法对酒庄进行搜查,在该酒庄保险柜内发现上述枪支子弹。

为锁定嫌疑人及固定证据,警方在绍兴、杭州多地寻找证人、搜集证据,终于锁定了黑龙江籍嫌疑人岳某。迫于压力,后

岳某主动投案。

经查,岳某出于爱好,在2018年10月通过非法渠道购买了上述枪支子弹,藏于酒庄内供自己把玩。近日,经鄞州区检察院批准,岳某因涉嫌非法持有、私藏枪支、弹药罪被鄞州公安分局执行逮捕,案件正在进一步办理之中。

警方特别提醒,我国对枪支弹药的管理非常严格,严禁任何单位和个人非法持

有各类枪支弹药等危险物品。凡有私藏枪支弹药的,要主动上交公安机关;不主动交出的,公安机关将依法收缴并从重处理。

**法律链接:**据治安管理处罚法,非法携带枪支、弹药、弓弩、匕首等国家规定的管制器具的,视情节可处警告、罚款或拘留;刑法规定,非法持有、私藏枪支、弹药的,处三年以下有期徒刑、拘役或者管制;情节严重的,处三年以上七年以下有期徒刑。

## 警方提醒

## 案例警示

## 卖农药给毒鱼者 店老板惹罪上身

通讯员 汪卫平 吴郁欣 江心洲

本报讯 “怪我一时糊涂,今后再也不会做这样的事了,我奉劝大家都要爱鱼护鱼!”近日,因非法捕捞水产品,被开化县检察院提起公诉的徐某感叹道。

今年9月25日,开化县杨林镇农药店老板徐某在店里无聊地看着手机,两名年轻的小伙子(另案处理)走进店内,打听有没有毒鱼的农药。徐某往货柜上指了指农药甲氰菊酯,表示可以毒鱼,随后,小伙子们和徐某闲聊起来,称他们想去川南新村的某水潭里毒鱼,还比划了水潭的大小,问徐某买两瓶农药够不够。徐某心想多卖一瓶农药就能多赚点钱,便说“那起码要买3瓶的”。

此后,两小伙付了30元钱,买了3瓶甲氰菊酯农药离开。当天傍晚,他们把买来的甲氰菊酯农药倒进了川南新村河道里的一个水潭里,造成大量河鱼死亡,随后还把河边一农户的塘鱼全部毒死。第二天,农户发现后向派出所报案。之后徐某被开化县检察院提起公诉。

据悉,自2015年9月1日起,开化县境内天然水域实行除杆钓外禁止其他一切捕捞方式的禁渔规定。检察机关认为,徐某明知他人买农药是为了到禁渔区毒鱼,不但不劝阻还提供帮助,虽然起的是辅助作用,但也构成非法捕捞水产品罪,应予追究相应刑事责任。法院审理后,判处徐某犯非法捕捞水产品罪,单处罚金4000元。

## 老婆面前秀车技 为何最后抱头痛哭?

通讯员 杨阳 肖玉金

本报讯 为庆祝老婆顺利通过驾考,平阳男子仵某买了辆新车。近日,酒后的他在媳妇面前秀了一把车技,没想到被平阳县警方逮个正着。

前段时间,仵某的老婆拿到了驾照,手头有些积蓄的仵某就为媳妇买了辆新车。几天前,新车终于提到了,为了庆祝两人成为有车一族,仵某还特意请朋友一起吃晚饭。酒足饭饱后,仵某想在媳妇面前秀一把车技,便载着她在萧江镇里兜风。当晚9点半左右,车子行驶到萧振路口时,仵某被交警拦下例行检查,酒精呼气测试显示,他属于酒驾。交警还发现,早在2016年,仵某就因醉驾被吊销驾照了。

再一次被交警逮个正着的仵某懊悔不已,夫妻俩竟在车里抱头痛哭起来。仵某也因无证驾驶和酒驾,被处行政拘留和罚款。

